[ Fluxograma J

Analisaremos agora o método de representacao
de algoritmos denominado fluxograma.

Conceitualmente um fluxograma é um tipo de
diagrama, e pode ser entendido como uma
representacao esquematica de um processo,
constitui uma representacao grafica que ilustra de
forma descomplicada a seqUéncia de execucao dos
elementos que o compoem. Podemos entendé-lo,
na pratica, como a documentacao dos passos
necessarios para a execucao de um processo
gualquer.

Veremos agora alguns simbolos empregados na
construcao de fluxogramas.
NWAF
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-luxograma

Simbolo

Nome

Descricao

C} Terminador

Indica o inicio e o fim do fluxo do algor itmo.

Seta de fluxo

Indica o sentido do fluxo de execucéo do
algoritmo. E através dela que os simbolos do
fluxograma séo conectados.

Declaracao Delimita a secao de declaracéo de variave is.
— | Entrada de Corresponde a instrucao de entrada de dados
dados através do teclado.
Atribuicao Simbolo utilizado para indicar calculos e

atribuicao de valores.

Saida de dados

Corresponde a instrucao de saida de da  dos.
Os dados seréo exibidos na tela do
computador.

Yl

Desvio
condicional

Divide o fluxo do programa em dois caminhos,
dependendo do teste I6gico que fica dentro do

losango.
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Conjunto de simbolos utilizados em fluxogramas

MNAF



[

67

Exemplo de Fluxograma ]

De forma similar a analise feita com pseudocddigo,
Iniciaremos nossa analise por um fluxograma que
efetua a leitura, atraves do teclado, de um valor
Inteiro e o retorna no monitor.

""""""""

| n: inteiro |

Nome

Descricao

Terminador

Indica o inicio e o fim do fluxo do algoritmo.

Seta de fluxo

Indica o sentido do fluxo de execu¢do do
algoritmo. E através dela que os simbolos do
fluxograma sdo conectados.

Declaracao Delimita a secao de declaracao de variaveis.
g Entrada de Corresponde ainstrucao de entrada de dados
dados através do teclado.
S Atribuicao Simbolo utilizado para indicar calculos e
atribuicao de valores.
Saida de dados | Corresponde ainstrucao de saida de dados.
Os dados serdo exibidos na tela do
computador.
Desvio Divide o fluxo do programa em dois caminhos,
O condicional dependendo do teste légico que fica dentro do

losango.
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[ Exemplo de Fluxograma ]

Observaremos agora um fluxograma que recebe um
valor inteiro, atraves da entrada padrao, e acresce duas
unidades a este exibindo o resultado na saida padréo.

. . Simbolo Nome Descrigao
I ClO C ) Terminador | Indica o inicio e o fim do fluxo do algoritmo.

Seta de fluxo |Indicao ser]tido do fluxo de execuc¢do do
algoritmo. E através dela que os simbolos do

. f | fluxograma sdo conectados.
: : “““““ Declaracao Delimita a sec¢ao de declaragcao de variaveis.
' L . o
: n. Intel ro : g Entrada de Corresponde a instrucao de entrada de dados
! ! dados através do teclado.
Atribuicao Simbolo utilizado para indicar calculos e
\l/ E atribuicao de valores.
D Saida de dados | Corresponde ainstrucio de saida de dados.
(1 = g
Forn ega um Os dados serdo exibidos na tela do
computador.
Valor INntel rO" - Desvio Divide o fluxo do programa em dois caminhos,
F| m condicional dependendo do teste légico que fica dentro do

losango.

v
‘O valor fornecido
acrescido de duas

o |
/ unidades resulta

n<-n+2 em”, n

o8 WNAIF




[ Exercicio de Fluxograma ]

Construa um fluxograma para obter o resultado da
multiplicacao de dois numeros inteiros quaisquer

fornecidos pelo usuario.

nl, n2: inteiro

---------------------

'n1, n2, res: inteiro | e
----------- l-"_“-““-l “Digite um
igi inteiro como ﬁT‘
“Digite o

Eim multiplicando: ” x

multiplicando

e o multiplicador, -
ambos inteiros: ” < > m Digite um

‘Resultado: ”, inteiro como

res ultiplicador: ”
m’%‘ / “Resultado: ”,
\ nl*n2

res <- nl1 * n2 \2
69 Fim I.NVASF




[ Exercicio de Fluxograma ]

Gere um fluxograma que apligue um desconto de 30%
sobre o valor de um produto, recebido como entrada, e
retorne o resultado da manipulacao na saida padréo.

— — Inicio
Inicio Inicio
i o | “Entre com ' valor: real !
, valor, resultado: real : ivalor.real — tre com o " : :
: o . \valor do produto: l ------------ !

. “Entre com o
Entre com o valor valor do produto:”
valor do produto:” '

v

valor <- valor * 0.7 valor
valor l

y
‘Valor de venda’”,
resultado <- valor * 0.7 valor:6:2 ‘Valor com desconto: ”,

7 v valor * 0.7:6:2
Fim

‘Valor de venda”, : v
< resultado:6:2 } lN“SF
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Os algoritmos desenvolvidos atée o momento
constituem uma sequéncia de acdoes gue sempre
sao executadas em sua totalidade indiferente de
gual(is) seja(m) o(s) valor(es) da(s) entrada(s).

Contudo para a resolucao de determinados
problemas ou para a execucao de determinadas
tarefas € necessaria a realizacao de um conjunto
distinto de acdes e este conjunto € definido com
base em uma analise da(s) entrada(s).

Um exemplo simples de uma destas situacoes é
um algoritmo capaz de efetuar o calculo do imposto
de renda devido por um determinado contribuinte.
Neste caso dependendo da quantidade de
dependentes, do valor de sua renda e outras
fatores o calculo sera feito de formas distintas.

" WNAIF
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[ Estruturas de Controle de Fluxo J

Em funcao do que fol mencionado foram criadas
as estruturas de controle de fluxo, as gquais sao
fundamentals para a construcao de algoritmos
complexos. Estas permitem que o0 programador
especifigue a sequéncia de instrucdoes gue sera
executada.

1. Instrucao condicional (simples)

Sintaxe: ...
se (<expressao-logica>) entao
<seguéncia-de-comandos>
fimse

MNAF



Estruturas de Controle de Fluxo ]
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Pseudocodigo/Exercicio —  Construa 0
pseudocodigo de um algoritmo para obter o resultado
da divisao de dois numeros inteiros guaisquer.
algoritmo “exercicio”
var nl, n2: inteiro
res: real
Inicio
escreva (“Digite o dividendo inteiro: ”)
leia (n1)
escreva (“Digite o divisor inteiro: ”)
leia (n2)
se (n2<>0) entao
res<-nl/n2
escreva (“Resultado da divisao: ”, res)
fimse
fimalgoritmo

MNAF



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Pseudocodigo/Exercicio — Construa o pseudocodigo de
um algoritmo para obter o resultado da divisao de dois
numeros inteiros quaisquer.
algoritmo “exercicio b”
var nl, n2:inteiro
res: real
Inicio
escreva (“Digite o dividendo inteiro: )
leia (n1)
escreva (“Digite o divisor inteiro: ")
leia (n2)
se (n2<>0) entao
res<-nl/n2
escreva (“Resultado da diviséo: ”, res)

fimse
se (n2=0) entao

escreva (“Impossivel dividir!”)
fimse

fimalgoritmo
NS
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Estruturas de Controle de Fluxo J
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1. Instrucao condicional (composta)

Sintaxe:

se (<expressao-logica>) entao
<sequéncia-de-comandos-1>
senao
<segUéencia-de-comandos-2>
fimse

//Observagéo: esta forma €& denominada instrucédo
condicional composta.

MNAF



Estruturas de Controle de Fluxo
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Pseudocodigo/Exercicio — Construa o pseudocodigo
de um algoritmo para obter o resultado da divisao de

dois ndmeros inteiros quaisquetr.
algoritmo “execicio c¢”
var nl, n2: inteiro
res: real
Inicio
escreva (“Digite o dividendo inteiro: ”)
leia (n1)
escreva (“Digite o divisor inteiro: ”)
leia (n2)
se (n2=0) entao
escreva (“Impossivel dividir!”)
senao
res<-nl/n2
escreva (“Resultado da divisao: ", res)
fimse
fimalgoritmo

MNAF



Estruturas de Controle de Fluxo ]
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Pseudocodigo/Exercicio — Construa 0 pseudocodigo
de um algoritmo para obter o resultado da divisao de
dois ndmeros inteiros quaisquetr.
algoritmo “execicio c¢”
var nl, n2: inteiro
res: real
Inicio
escreva (“Digite o dividendo inteiro: ”)
leia (n1)
escreva (“Digite o divisor inteiro: ")
leia (n2)
se (n2<>0) entao
res<-nl/n2
escreva (“Resultado da divisao: ”, res)
senao
escreva (“Impossivel dividir!”)
fimse

fimalgoritmo thASF



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
Fluxograma

Vimos o simbolo guando falamos sobre
fluxograma. Este simbolo nos permite implementar
a instrucao “se entao” e “se entao senao”. Exemplo:

l

Verdadeiro
<expressado-légica> <sequéncia-de-comandos> —, . . . \@9
&

Q@O
Verdadeiro o)@

<expressao-logica> <sequéncia-de-comandosl>— . . .

&
&
78 Falso A U'“SF
78 [ <sequéncia-de-comandos2> %’




[ Estruturas de Controle de Fluxo J

Fluxograma/Exercicio — Com base no gue foi
exposto construa um fluxograma para obter o
resultado da divisao de dois numeros inteiros
guaisquer.

%

_____________________ O resultado da

' N1, n2: inteiro divisdo é ”,res ( F|m )
' res: real

Dlglte 0 res<-nl/n2
dividendo
inteiro:”

falso

’/‘ erdadelro mposswel
nl D|V|d|r

“Digite o
divisor n2
Inteiro:” lN“SF



